

# 南昌，年味十足！

## 我市各地举行丰富多彩的节庆活动，让市民游客欢天喜地过大年

春节假期，我市各地举行了丰富多彩的节庆活动，让市民游客体验南昌这座千年古城的文化底蕴和浓浓年味。

洪观新闻·南昌晚报记者 万晓霞 胡箫 黄琛琛 欧阳雨婷 殷思萌 文 马悦 喻云亮 图

### 东湖区：艺术盛宴，多元绽放

春节期间，滕王阁景区举办了以“滕阁过大年 民俗大回归”为主题的新春活动，活动涵盖“开门大吉龙狮跃、才子天团祈福礼、敲钟祈福纳福运、滕阁看海大巡游、北扩新景祈福礼、豫章名人贺新春”游园互动等项目，吸引了众多游客前来参与，共同感受传统节日的独特魅力。

气势磅礴的歌舞《南昌红》，重现南昌热血沸腾的红色岁月；节奏明快、激情澎湃的民乐合奏《金蛇狂舞》，演绎出热闹欢腾的节日氛围；韵味悠长、极具地方特色的南昌采茶戏，将南昌的风土人情娓娓道来……大年初四至大年初七，由南昌市文化艺术中心携手南昌画院举办的第四届南昌艺术季迎春公益演出活动，在杏花楼持续上演，营造出浓浓的新春氛围，为市民游客呈上极具南昌风味的文化大餐。

据悉，本次新春公益演出内容丰富多样，初四至初五为南昌采茶戏专场、初六为歌舞专场、初七为民乐专场，为市民们带来了一场场别开生面的文化体验。

2月4日（大年初七），在南昌市杏花楼，一场极具东方韵味的民族乐器合奏专场演出正在上演。现场座无虚席，掌声欢呼声此起彼伏，为观众呈上一场充满年味的听觉盛宴。

演出以经典曲目《金蛇狂舞》开场，竹笛清脆领奏，二胡、琵琶、扬琴等民族乐器与打击乐器齐鸣，明快有力的节奏瞬间点燃现场气氛；随后的《花好月圆》温情悠扬，古筝、二胡、阮等乐器交织出宁静祥和的意境，让观众



沉浸其中；乐器合奏的歌曲串烧更是将演出推向高潮，从经典民歌到影视金曲，熟悉旋律引发全场欢呼。“本来是陪长辈来的，没想到被民族乐器圈粉，尤其是歌曲串烧，用民族乐器重新演绎流行歌，太有创意了，完全超出预期！”年轻观众张文兴奋地说。

“我们在筹备阶段，便将每个细节反复打磨，希望让观众感受民族乐器合奏魅力。歌曲串烧时观众热情的掌声，让我深刻体会到民族乐器的感染力，也坚定了我们推广传统音乐艺术的决心。”国家二级演奏员、南昌市歌舞剧院乐队队长张立军说。

南昌市文化艺术中心相关负责人表示，此次文艺系列活动的举办，不仅展示了南昌传统表演艺术的魅力，也为市民及游客提供了一个了解南昌、感受南昌的平台。未来，南昌市文化艺术中心将与南昌画院携手，继续举办更多更高品质公益演出活动回馈市民。

### 湾里管理局：游客登高踏青迎新年

大年初一登高望远是中华民族的传统习俗。乙巳蛇年初一大早，蟠龙峰景区门口就聚集了许多前来登高的市民和游客。市民们打扮靓丽，有序地排队进入景区。尽管客流量较往常明显增加，但秩序井然，大家精神饱

满，有说有笑，一路洋溢着欢乐和谐的气氛。

大家沿着环山道阔步向前，一边呼吸着新鲜空气，一边欣赏沿途风景。登山赏景，尽享惬意，不少市民游客在路上驻足观赏、拍照打卡，记录美好时光。

### 新建区：深入了解历史，感受海昏魅力

伴随着激昂澎湃、振奋人心的鼓点，春节期间，南昌汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园每天6场的“威武迎宾”表演都会准点上演，一群身着精美汉服的武士，身姿矫健地翻腾跳跃，一招一式尽显大汉王朝的威武豪迈，瞬间将全场的气氛点燃。表演结束后，演员热情地与现场游客互动，大家手拉手，围成一个圆圈，在可爱又喜庆的“金多多”的带领下，欢快地舞动，祝愿新的一年吉祥如意、万事顺遂。

除了精彩的表演，海昏侯国遗址博物馆

更是围绕镇馆之宝马蹄金，精心推出了多款极具创意与特色的文创产品，如设计精美的冰箱贴、寓意美好的马蹄金、平安福袋、小巧玲珑的马蹄金挂件等。这些文创产品设计新颖独特，种类丰富多元，让大家真切感受到博大精深的传统文化的独特魅力。“这些文创产品非常有创意，我买了好几个，准备带回去送朋友，他们一定会喜欢。”游客李女士笑着说。据初步统计，大年初一至大年初四，南昌汉代海昏侯国遗址国家考古遗址公园共接待游客138852人次，接待人数同比增长25.68%。

### 南昌县：“花火盛宴”引爆新春年味



南昌县“花火闹新春”活动

### 西湖区：打造地道的“江西年味”



“金塔祈福 巳巳如意”新春祈福游园会

春节期间，万寿宫历史文化街区围绕“最地道的江西年味制造”“看中国神话·过中国新年”“最中国·万寿宫非遗年味街”“超级年味现场”“新春SP年味惊喜”等亮点，举办开年祈福大典。万寿宫手艺人联动年味商户全新回归，非遗表演抬阁首秀南昌，爆笑上演“新白娘子新传‘西湖游’”和“白蛇四人闹街区”等节目，打造地道的“江

西年味”。

2月4日，在绳金塔历史文化街区，以“天官赐福，五福临门”为主题，“福”“禄”“寿”“喜”“财”5大NPC正在（前广场—主街（上博运动门前）—非遗十二坊）进行巡游。吉祥炉前，“巳巳如意演出舞台”电音菩萨乐队梦幻联动飞天舞蹈。上博运动门前，“生生不息演出舞台”上演电音三弦、天桥杂耍，尽显东方腔调。老舍茶馆门前，“金伞亭听福光影演出舞台”开启东方古乐坊、灯影滚灯舞蹈表演。十二坊小广场，“新春音乐会演出舞台”上，手碟的空灵声与吉他相互交融，共同奏响“灵”音妙“乐”。春节期间，绳金塔大成殿及园内还举行了“金塔祈福 巳巳如意”2025绳金塔新春祈福游园会，以祭礼祈福盛典、舞龙舞狮巡游、游园观采茶戏等内容为主，让游客在参与中感受中国传统文化的魅力，了解春节祈福的文化内涵，增强对传统文化的认同感，祈求新年好运。

### 春节档电影火爆：影院年味浓

“电影院里‘人从众’！”从中国传统神话到国产动画，从科幻悬疑到中华武侠，今年春节档电影题材多元、类型丰富、市场关注度高。数据显示，截至2月4日13时12分2025年春节档（1月28日—2月4日）总票房突破89亿，刷新中国影史春节档票房纪录。

“电影院座位全满了！”春节期间，众多南昌市民纷纷选择踏入电影院，沉浸于一场场精彩绝伦的视听盛宴之中。1月31日，在红谷滩区的万达影城内，记者看到取票机器前排满长队，影院内的人流也比较大，琳琅满目的电影海报和宣传展板吸引着过往行人的目光。市民魏思恩告诉记者，“今年春节档的几部片子

都不错，我已经把剩下几部的票都订好了。”

“《哪吒之魔童闹海》非常接地气，都是家长带着孩子看，还有就是《唐探1900》《封神第二部：战火西岐》，这两部片子的口碑还不错，群众基础比较大，看的人也很多。”新建区吾悦广场星隼STARX影城工作人员告诉记者。

电影不仅带来了欢乐和感动，也成为亲朋好友欢聚的重要方式，走进电影院观影让年的味道更加浓厚。“我们看的是哪吒，一个是之前看过第一部，感觉第一部的画面还有剧情都还不错，就想看第二部，还有就是全家一起看动画电影，既有欢乐气氛，又能感受中国传统神话的魅力，也是不错的选择。”市民孟诗蕊说。

洪观新闻·南昌晚报记者 傅华云 文 / 图 2月3日晚，“2025煌上煌之夜欢乐原城纪·花火闹新春”活动盛大举行。活动以“流光溢彩·星耀原城”“金龙贺春·新春大吉”“团结奋进·昌南辉煌”三大篇章为主线，融合传统民俗、科技光影与烟花艺术，为昌南大地注入浓浓年味。

19时35分，随着一束烟花划破夜空，活动正式开幕。首篇章“流光溢彩·星耀原城”以“孔雀开屏”造型烟花拉开序幕，斑斓光影交织成璀璨星海，映照出游客的笑脸与期待。经典艺人模仿秀紧随其后，重现港乐黄金年代的经典旋律，引发观众阵阵欢呼。与此同时，原城纪首届“洪福家宴”同步开启，近千名游客围坐共享团圆宴席。席间，锣鼓十八番、川剧变脸、舞龙舞狮等非遗表演轮番登场，采莲

船巡游与“高山流水”敬酒仪式更让游客沉浸式体验赣鄱传统年俗。20时30分，第二篇章“金龙贺春·新春大吉”惊艳亮相。千架无人机凌空而起，以精准编队演绎出“祥龙贺新春”“天空之门”等立体造型，七彩祥云烟花同步绽放，科技与艺术的交融令现场沸腾。

第三篇章“团结奋进·昌南辉煌”则以“蓝色星球”光影秀开篇，用麦浪翻滚、金色马尾舞动等意象，演绎出昌南大地的丰收图景与奋进精神。现代舞蹈《新年快乐》压轴登场，演员身着传统服饰，搭配电子音乐轻盈起舞，传统与创新的碰撞赢得观众热烈掌声。

此次“花火闹新春”活动通过烟花、科技、民俗的多维联动，不仅为市民游客献上了一场充满年味的视听盛宴，更以创新形式传承文化根脉，彰显昌南文旅融合的蓬勃活力。